

# 广东省岗位学雷锋标兵个人、连平县元善消防救援站特勤班班长李勇：用忠诚诠释新时代雷锋精神

我培育我践行社会主义核心价值观

■本报记者 梁驱远

“使用灭火器前，要观察压力表的指针是否指向绿色区域，然后再拔下保险销……”近日，在连平县举行的“学雷锋·文明实践我行动”活动现场，元善消防救援站特勤班班长李勇手持灭火器，一边演示操作步骤，一边向群众讲解消防常识。如此场景，贯穿了李勇的整个职业生涯。

怀揣着对公益的赤诚之心，这名身着“火焰蓝”的消防员，十年如一日扎根基层，积极投身于各类志愿服务项目，用实际行动践行社会责任，诠释着新时代雷锋精神。在日前公布的第十一批广东省岗位学雷锋标兵名单中，李勇作为个人光荣上榜。

## 热血守护生命 奉献彰显担当

从一名解放军战士到家乡的一名消防员，无论在哪一个岗位上，雷锋精神都深深镌刻在李勇的内心。在每一次的应急救援现场，他都如烈火般冲、洪水般冲的“螺丝钉”，时刻准备冲锋在前，守护千家万户的安宁。

2023年5月，李勇与队友在连平县大湖镇配合当地政府开展乡村振兴工作。突然，李勇听到队友谢思华大喊，称附近桥头河中有一名小孩溺水遇险。情况紧急，李勇当机立断，立即安排另外两名队友携带水域救援和防护装备赶赴现场，自己则迅速跑向河边。途中，李勇远远便看到有一名小孩正在河中挣扎，只露出额头。此时河水混浊湍急，遇险者生命危在旦夕，李勇迅速跳入河中，努力游向溺水小

孩。当李勇游到溺水小孩身边时，发现小孩已失去意识，在混浊的河里漂浮。李勇和队友马上合力将其救至安全区域，并立即采取急救催吐的方式，直至其慢慢恢复意识，并联系救护车将其送往医院。最终，溺水小孩经医生诊断后并无大碍。

## 坚持为民服务 立榜样树新风

消防救援与危险相伴、与时间赛跑，对比，李勇在日常训练中时刻绷紧安全弦，不敢有丝毫懈怠。作为基层消防救援站的站长，他对自己有着很高的要求，平日里严格按照应急救援主力军和国家队的标准，在队伍的日常管理中严格落实各项制度，以身作则，充分发挥模范带头作用。在训练场上，他是教练员，也是普通的队员，有不懂的地方，他和大家一起探讨，一遍又一遍地尝试，直

到掌握动作要领。

救援时的李勇是“急先锋”，日常的他也是心系群众的“守护者”。正如连平县元善消防救援站副站长刘鑫对他的评价：“李勇是一个非常有责任心、做事有规划的人，除了专注日常工作和提升业务水平外，他还很积极主动参与志愿服务活动，给消防救援站的各个队友树立了一个好榜样。”

据了解，自2015年以来，李勇献血7次，共计2500毫升。他还坚持每月向联合国儿童基金会捐款，为需要帮助的儿童点亮希望之光。无论是走访慰问困难群体，还是开展环保公益活动，都能看到李勇的身影。

对李勇来说，获评广东省岗位学雷锋标兵个人既是肯定，更是责任。他表示，将不断提升消防救援技能，锤炼过硬本领，扎实履行尽责，为服务地方平安建设和高质量发展贡献力量。

## 下月起60周岁以上老人坐火车有新福利 可获得票面金额15倍的积分，100积分可抵1元使用

○本报讯 记者 肖斌 通讯员 肖美娜 记者昨日从河源火车站获悉，4月1日起，年满60周岁持居民身份证、港澳居民居住证、台湾居民居住证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证、外国人永久居留身份证的老年常旅客会员可获得更大幅度的积分优惠，积分可兑换火车票，更好地满足出行需求。

据介绍，此次对老年常旅客会员实行积分优惠，是中国国家铁路集团有限公司（下称国铁集团）贯彻落实党中央、国务院关于深化养老服务改革和发展部署要求，增进老年人福祉的普惠措施。目前，铁路常旅客会员购票乘车后可获得票面金额5倍的积分，积分可为本人或指定受让人兑换火车票，兑换火车票时100积分可抵1元使用。

元使用，兑换的车票可办理1次改签并核收积分作为改签费，不能办理退票、变更到站业务。4月1日起，年满60周岁的常旅客会员乘坐旅客列车（不含旅游专列、国际列车）时将获得票面金额15倍的积分，相当于普通常旅客会员的3倍，即花费1000元乘坐火车，可获得1.5万积分，兑换火车票时可抵150元使用。

近年来，国铁集团围绕购票、候车、乘车、交通接驳等出行各环节，推出了一系列适老化服务举措。中国铁路12306铁路网站为购买卧铺车票的年满60周岁老年旅客自动优先配售下铺；开行满足老年旅客特定需求、以老年旅客为主要群体的银发旅游列车，对硬件设施进行适老化改造，精心设计旅行线路，配备专业适老化服务管理团队等。

## 工行河源分行举办政银助企发展暨公积金政策宣讲会 精准赋能区域实体经济

ICBC 中国工商银行 河源分行

昨日，中国工商银行河源分行（下称工行河源分行）联合河源国家高新区管委会、市住房公积金管理中心在河源国家高新区国际会议中心举办政银助企发展暨公积金政策宣讲会，深入贯彻落实国家稳经济、保市场主体政策部署，深化政银企合作。活动吸引区内数十家科技型、制造型中小微企业负责人参与，通过政策解读、金融产品推介及现场答疑等，为企业提供“一站式”纾困解决方案，助力实体经济高质量发展。

河源国家高新区管委会相关负责人表示，希望通过“金融活水”与“政策工具箱”双向发力，破解区内企业融资成本高、政策申报难等痛点，助力企业“轻装上阵”。

工行河源分行负责人表示，作为国有大行，工行始终以服务实体经济为己任，希望通过“政策+金融”双轮驱动，破解企业融



■工行河源分行举办政银助企发展暨公积金政策宣讲会 杨李维 摄

融资服务能力的认知，帮助他们“精准定位”所需业务。

多家企业还前往工行河源分行咨询台了解相关金融业务。此次公积金政策宣讲是该行深化“政务+金融”生态场景建设的又一创新举措，不仅助力小

微企业良好平稳发展，更是搭建了政银企高效对接平台。接下来，工行河源分行将持续推动此类合作常态化，打造更优营商环境，为我市小微企业发展贡献“金融活水”力量。

（梁昕 冉兴玉）

## 全市公布232个接种门诊信息 “粤苗”小程序预约更高效、疫苗接种更便捷

○本报讯 记者 杨宝如 近日，记者从市疾控中心获悉，为方便市民接种各类疫苗，目前已公布全市232个接种门诊详细信息，市民可以通过“粤苗”小程序进行在线预约或到门诊接种疫苗。

此次公布的接种门诊覆盖各个县区，提供多种疫苗接种服务，涵盖儿童免费疫苗、成人疫苗、狂犬疫苗等。无论是婴幼儿的常规疫苗接种需求，还是成人的预防接种需求，都能在接种门诊得到满足。

为了提高接种效率，减少市民排队等待时间，市疾控中心大力推广“粤苗”小程序线上预约接种服务。市民通过关注“河源疾控”微信公众号，在菜单栏选择“疾控服务”→“疫苗查询预约”，即可进入“粤苗”小程序，根据个人需求选择就近的接种门诊进行预约。在“粤苗”小程序上，不仅可以查看各个接种门诊的详细地址、开诊时间和咨询电话，还能实时了解疫苗库存情况，方便市民合理安排接种时间。

## 省医河源医院智能停车场启用 就医免费停车，非就诊车辆差异化收费

○本报讯 记者 张平 殷鑫 通讯员 裴雨 昨日，广东省人民医院河源医院（河源市人民医院）（下称省医河源医院）智能停车场启用，原停车场完成智能化和硬底化建设，进一步规范医院停车场管理，有效提升医院停车泊位流转率，缓解就诊患者停车压力，为就医群众提供更舒心的停车体验。

“如今在医院入口通过看智能显示屏就可以知道哪个区域有车位。”昨日上午，陪家属来看病的市民朱女士说，以前来医院需要花一定时间找车位停车，兜兜转转耽误时间，如今这一问题得到解决。

在省医河源医院停车场服务中心，一块LED显示屏实时监测医院各区域停车情况和路况，一旦发生拥堵情况，工作人员就会前往引导。

非就诊车辆挤占车位一直是让人头疼的问题。对此，省医河

源医院从昨日起对此类车辆实施差异化收费。按照《关于市直非营利性医疗机构配套停车场设施机动车停放服务收费标准的通知》，小车2小时内免费停放，3小时内5元/次，3小时以上每小时（不足1小时按1小时算）加收1元，全天封顶20元。摩托车、助力车、电动自行车不收费。

门诊就诊人员机动车辆可凭当日就医凭证、住院人员（含陪护人员）机动车辆凭住院（陪护）等有效凭证到医院门诊楼前停车场服务中心办理手续，即可免停车费。

省医河源医院实行人车分流，门诊特定区域即停即走，原停车场通过智能化和硬底化建设升级改造，目前可提供车位近1600个，通过实时监测和分析停车情况，停车区域实时剩余车位数一目了然，有效缩短患者寻找车位的时间。

## 道德模范进校园弘扬榜样力量

学习道德模范  
学习身边好人

○本报讯 记者 苏勇军 近日，市道德模范李宜、“广东好人”阮少湖等走进东源县康禾中学，开展“道德模范进校园”宣讲活动，弘扬道德模范的榜样力量。

活动中，李宜讲述了她拾金不昧的经历。2023年10月7日傍晚，她接孩子放学回家，在停车时，察觉到车轮轧到异物，下车查看竟发现是一捆现金，初步估计有十几万元。李宜心想失主丢失这么多钱必定心急如焚，便带着孩子在原地等待。天色渐暗，失主仍未出现，她便将现金送至旁边的银行，委托工作人员查看监

控寻找失主。最终，在银行与警方的共同努力下，成功联系上失主。李宜先后获得“河源好人”、河源市诚实守信道德模范、“广东好人”等称号。

阮少湖则分享了自己投身志愿服务的故事。他家所在的东源县义合镇下屯村是革命先烈阮啸仙的故乡，从小受革命精神熏陶的他，学生时代就积极参与志愿服务活动，工作后更是不遗余力地组织各类志愿活动。阮少湖先后获得“河源好人”“广东省岗位学雷锋标兵”“广东好人”等称号。

学生们表示，将以道德模范为榜样，在学习和生活中弘扬中华民族传统美德，积极传播正能量，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

## 市图书馆开展剪纸主题活动 弘扬剪纸艺术 传承文明美德

○本报讯 记者 朱惠思 通讯员 曾美兰 近日，市图书馆开展“弘扬剪纸艺术·传承文明美德”剪纸主题活动。

活动中，工作人员以“猴子摘桃”为剪纸主题，为大家讲述了剪纸的深厚文化内涵和剪纸技巧，让青少年儿童领略民间剪纸的艺术美。随后，大家纷纷动手实践，折

叠纸张、描绘图案，把一张张红纸剪成了一幅幅栩栩如生的图案。

市图书馆相关负责人表示，通过剪纸活动，不仅锻炼了青少年儿童的动手能力和审美能力，还调动了他们的积极性与创造性。同时，剪纸丰富的文化内涵让大家深刻感受到了中华优秀传统文化的魅力。

我们的价值观  
富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

讲文明树新风公益广告  
中共河源市委宣传部 河源市创文办